

Краткая информация о социально-экономическом положении
Санкт-Петербурга и Ленинградской области в январе-октябре 2021
года

Оборот организаций в действующих ценах в Санкт-Петербурге в январе-октябре 2021 года увеличился на 45,3% относительно соответствующего периода прошлого года, в Ленинградской области – на 23,7%. Наибольшую долю в обороте по Санкт-Петербургу занимают оптовая и розничная торговля, обрабатывающие производства, транспортировка и хранение. В области – обрабатывающие производства; оптовая и розничная торговля; обеспечение электроэнергией, газом, паром, кондиционирование воздуха.

Промышленное производство

В Санкт-Петербурге индекс промышленного производства в январе-октябре 2021 года по сравнению с январем-октябрем 2020 года составил 107,2%. При этом по всем разделам промышленности наблюдалась положительная динамика. В Добыче полезных ископаемых рост промышленного производства за период составил 35,2%, в Обрабатывающих производствах – 5,7%, в Обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании, воздуха – 13,7%, в Водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 13,3%.

В обрабатывающих производствах, на долю которых приходилось 83,5% промышленности города, положительное значение индекса за период обусловлено увеличением выпуска компьютеров, электронных и оптических изделий – на 15%, продукции металлургических производств – на 13, неметаллической минеральной продукции – на 13, машин и оборудования – на 12, резиновых и пластмассовых изделий – на 7, пищевых продуктов – на 6%.

Положительная динамика производства за период наблюдалась по девятнадцати классам обрабатывающих производств из 23-х, участвующих в расчете ИПП.

В Ленинградской области индекс промышленного производства в январе-октябре 2021 г. по сравнению периодом прошлого года составил 107,1%. Положительная динамика за период наблюдалась в Обрабатывающих производствах (рост на 7,4%), в Обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании, воздуха (рост на 6,6%), в Водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений (рост на 5,3%). В Добыче полезных ископаемых и в зафиксировано снижение на 2,2%.

В области рост в обрабатывающих производствах, на долю которых приходилось 78,9% промышленности, был обусловлен увеличением объема производства табачных изделий – на 12%, бумаги и бумажных изделий – на 11, пищевых продуктов – на 9, резиновых и пластмассовых изделий – на 9, машин и оборудования – на 7,5 %.

Положительная динамика производства за период наблюдалась в семнадцати классах обрабатывающих производств из 24-х, участвующих в расчете ИПП.

Строительство

Объем работ по виду деятельности “строительство” в январе – октябре 2021 года в Санкт-Петербурге и Ленинградской области уменьшился на 10,9% и 10,2% соответственно, и составил 349,0 млрд. рублей по городу и 154,6 млрд. рублей по области. Индекс физического объема к аналогичному периоду 2020 года по Санкт-Петербургу – 89,1%, по Ленинградской области – 89,8%.

Организациями различных видов деятельности выполнено хозяйственным способом строительно-монтажных работ в Санкт-Петербурге на 637,3 млн. рублей, в Ленинградской области на 463,5 млн. рублей. Индекс физического объема к аналогичному периоду 2020 года составил 148,5% по городу и 101,9% по области.

Ввод в действие жилых домов в январе – октябре текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в Санкт-Петербурге и Ленинградской области вырос в 1,9 и 1,6 раза соответственно, и составил 2847,1 тыс. кв. м жилой площади (58,6 тыс. квартир) в городе и 2970,8 тыс. кв. м жилой площади (36,3 тыс. квартир) в области.

Ввод в действие жилых домов, построенным населением за счет собственных и привлеченных средств, в Санкт-Петербурге и Ленинградской области вырос в 1,5 и 2,3 раза соответственно, и составил 193,7 тыс. кв. м. (979 домов) в городе и 2042,6 тыс. кв. м. (14,9 тысяч домов) в области.

Лидерами по вводу жилых домов в Санкт-Петербурге являются Московский район – 566,5 тыс. кв. м, Приморский район – 549,2 тыс. кв. м, в Ленинградской области – Всеволожский район – 1236,5 тыс. кв. м. (41,6% от общего ввода по области) и Ломоносовский район – 520,0 тыс. кв. м, из которых 68,8% приходится на индивидуальное жилищное строительство.

В январе – октябре 2021 года за счет нового строительства и реконструкции в Санкт-Петербурге введены в действие 134 объекта производственных мощностей и социальной инфраструктуры, в Ленинградской области введено в действие 146 объектов.

Транспортировка и хранение, деятельность в сфере телекоммуникаций

Объем услуг по транспортировке и хранению (без субъектов малого предпринимательства) составил в городе 1053 млрд. рублей, в действующих ценах возрос в 1,7 р. к соответствующему периоду прошлого года. В области соответственно 184 млрд. рублей, 111,6%.

Пассажиры автобусами перевезено в Санкт-Петербурге 383 млн. человек, 119,8% к январю-октябрю 2020 года, в Ленинградской области – 47 млн. человек, 115,5%.

Сельское хозяйство

Объем производства сельскохозяйственной продукции хозяйствами всех категорий Ленинградской области в январе-октябре 2021 года составил 86,5 млрд. рублей, по сравнению с уровнем января-октября 2020 года увеличился на 0,2%.

По предварительным данным в ходе уборки урожая по состоянию на 1 ноября т. г. хозяйствами всех категорий скошено 41,1 тыс. га зерновых культур, убрано 11,2 тыс. га картофеля и 5,1 тыс. га овощей. Намолочено в первоначально-оприходованном весе 138,2 тыс. тонн зерна, накопано 178,5 тыс. тонн картофеля, собрано 159,3 тыс. тонн овощей открытого и защищенного грунта.

За десять месяцев 2020 года в хозяйствах всех категорий произведено 299,4 тыс. тонн скота и птицы на убой в живом весе, что на 3,4% меньше, чем в январе-октябре предыдущего года, 538,8 тыс. тонн молока (на 2,2% меньше), 2,9 млрд. штук яиц (на 9,4% больше). Хозяйствами населения и фермерами произведено 2,7% мяса, 6,1% молока, 1,9% яиц. В сельскохозяйственных организациях в январе-октябре 2021 года сохранялась тенденция снижения продуктивности коров молочного стада: на одну корову надоено в среднем по 7484 кг молока (97,3% к уровню января-октября предыдущего года). Средняя яйценоскость одной курицы-несушки возросла к уровню соответствующего периода предыдущего года на 5%, составив 273 яйца.

Хозяйствами всех категорий реализовано 297,5 тыс. тонн скота и птицы (в живом весе), что на 4,1% ниже уровня января-октября 2020 года, 505,2 тыс. тонн молока и молочных продуктов (на 3,8% меньше), 2,7 млрд. штук яиц (на 8,7% больше), 56,6 тыс. тонн картофеля (на 17,1% меньше), 62,3 тыс. тонн овощей (на 15,1% меньше).

Потребительский рынок

За январь-октябрь 2021 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года оборот оптовой торговли вырос в городе в 1,6 раз, в области на 8,3%. Оборот розничной торговли увеличился в городе на 16,2%, в области на 10,4%. Оборот общественного питания вырос в городе на 41,9% , в области на 31,2%.

Инвестиции

Объем инвестиций в основной капитал за январь-сентябрь 2021 года по сравнению с январем-сентябрем 2020 года по Санкт-Петербургу и Ленинградской области увеличился на 0,3% по городу и на 0,8% по области и составил соответственно 511,9 млрд. рублей и 248,0 млрд. рублей.

В городе 55,7% инвестиций приходится на закупку машин и оборудования (включая хозяйственный инвентарь и другие объекты), в области 60,3% – составляют инвестиции на строительство зданий и сооружений, включая расходы на улучшение земель.

Основным источником финансирования по Санкт-Петербургу являются собственные средства организаций (62,0%), по Ленинградской области – привлеченные средства – 55,0% от общего объема инвестиций.

Основная доля инвестиций по городу направлена на: обрабатывающие производства (18,9%), транспортировку и хранение (14,7%), деятельность по операциям с недвижимым имуществом (12,6%); по области – транспортировка и хранение (33,0%), обрабатывающие производства (31,3%), обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха (12,8%).

Цены

В январе-октябре 2021 года индекс потребительских цен (ИПЦ) в Санкт-Петербурге составил 106,4% (в январе-октябре 2020 года – 103,2%). Темпы роста цен в текущем году на продовольственные товары составили 107,3% (в январе-октябре 2020 года – 102,7%), непродовольственные товары – 106,7 (в 2020 году – 103,9), на платные услуги населению – 105,2% (102,9%).

В Ленинградской области индекс потребительских цен в январе-октябре 2021 года составил 106,1% (в январе-октябре 2020 года – 102,6%). Прирост цен на продовольственные товары составил 8,5% (в январе-октябре 2020 года – 2,3%), на непродовольственные товары – 5,2 (при этом в январе-октябре 2020 года прирост составил – 2,6), платные услуги населению стали дороже на 3,7% (2,9%).

В октябре т.г. ИПЦ в городе и области одинаково – 101,2%.

В октябре 2021 года *значительнее остальных продовольственных товаров подорожали огурцы свежие (в городе – на 38,8 и в области – на 41,7), помидоры (на 35,4 и 41,4), картофель (на 17,2 и 22,1), апельсины (на 15,9 и 16,3), бананы (на 14,2 и 8,3), свёкла (на 13,6 и 15,9) при этом подешевели лимоны (на 15,6 и 6,2), яблоки (на 7,0 и 9,0), виноград (на 2,4 и 2,5), морковь (на 1,1% и 4,9%).*

Из наблюдаемых продовольственных товаров наибольший рост цен отмечался на яйца куриные (в городе – на 7,7%, в области – на 6,8%), печенье (5,7 и 0,7), куры охлажденные и мороженые (5,5 и 7,4), крупа гречневая (2,4 и 2,0), сыры сычужные твердые мягкие (1,1 и 1,0), хлебобулочные изделия из пшеничной муки 1 сорта (0,4% и 1,1%).

Из непродовольственных товаров наблюдался рост цен на парфюмерно-косметические товары в городе – на 3,0% (в области – на 1,1%), посуду – на 1,8 (1,1), обувь – на 1,6 (0,4), медикаменты – на 1,3 (0,6), одежду – на 1,2 (0,4)%.

В октябре цены на автомобильный бензин выросли в городе и в области на 0,9% (с начала года прирост цен в городе составил 5,2%, в области – 6,3%).

В октябре 2021 года плата за пользование потребительским кредитом повысилась в городе на 3,8%, в области – на 2,9%, отправка простой посылки внутри России – на 2,8% и 3,0%. Стоимость поездки на отдых в ОАЭ снизилась в городе на 15,4%, в области – на 9,9%, в Турцию – на 10,7 и 12,5, стоимость проживания в гостиницах – на 6,8 и 1,7, проезда в поездах дальнего следования – одинаково в городе и области – на 5,2%.

Платные услуги

Платных услуг населению оказано в городе на 499 млрд. рублей, 122,7% к соответствующему периоду прошлого года, в области – на 76 млрд. рублей, 111,5%.

Максимальные темпы роста в Санкт-Петербурге зафиксированы на бытовые услуги – их оказано в 1,9 раза больше объёмов января-октября прошлого года, в Ленинградской области – на услуги специализированных средств размещения, на 40,5% больше.

Рынок труда

В сентябре 2021 года по сравнению с сентябрем 2020 года средняя численность работников в организациях (без субъектов малого предпринимательства) увеличилась в Санкт-Петербурге на 2,4%, в Ленинградской области – на 0,9%.

Численность официально зарегистрированных безработных с октября 2020 года по октябрь 2021 года уменьшилась в городе на 76,3%, в области – на 83,7%. Уровень зарегистрированной безработицы на конец октября 2021 года составил в Санкт-Петербурге 0,8%, в Ленинградской области 0,5% к численности рабочей силы (на конец октября 2020 года, как в городе, так и в области 3,4%).

Заработная плата работников

Средняя номинальная заработная плата, начисленная за сентябрь 2021 года, составила в городе 74608 рублей, в области – 51137 рублей. Реальная заработная плата по сравнению с сентябрем 2020 года увеличилась в городе на 3,3%, в области – на 1,4%.

Просроченная задолженность по заработной плате по состоянию на 1 ноября 2021 года составила в Санкт-Петербурге 18,8 млн. рублей, в Ленинградской области – 0,5 млн. рублей. По сравнению с 1 октября 2021 года объем задолженности в городе снизился на 62,5%, в области увеличился в 25,4 р. и по сравнению с 1 октября 2020 года снизился в городе на 78,1%, в области – на 87,5%.

Неполная занятость и движение работников в организациях

(без субъектов малого предпринимательства)

в III квартале 2021 года

По сведениям организаций (без субъектов малого предпринимательства) в III квартале 2021 года было принято на работу в Санкт-Петербурге 143,6 тыс. человек (9,4% работников списочного состава), в Ленинградской области – 38,0 тыс. человек (9,7%); выбыло по различным причинам в городе 140,4 тыс. человек (9,2%), в области – 38,4 тыс. человек (9,8%).

В общей численности выбывших работников наибольший удельный вес как в Санкт-Петербурге (78,7%), так и в Ленинградской области (79,5%) составляли уволившиеся по собственному желанию.

На конец III квартала 2021 года численность требуемых на вакантные места работников составила в городе 6,7% от списочной численности работников, в области – 5,7%.

В III квартале 2021 года 5,2% списочной численности работников организаций Санкт-Петербурга работали неполное рабочее время по инициативе работодателя или по соглашению между работником и работодателем, в Ленинградской области – 2,7% .

Доля работников, находившихся в простое по вине работодателя и по причинам, не зависящим от работодателя и работника, составила в городе 0,3% от списочной численности работников, в области – 0,5%.

В Санкт-Петербурге 11,2% работников списочной численности находились в отпусках без сохранения заработной платы по письменному заявлению работника, в Ленинградской области – 10,7%.

Пенсии

На 1 октября 2021 года средний размер назначенных пенсий пенсионеров составил в городе 17360,4 рубля, в области – 16339,6 рубля. Реальный размер назначенных пенсий по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года в городе уменьшился на 2,9%, в области – на 1,9%.

Демография

За январь-сентябрь 2021 года численность населения уменьшилась в Санкт-Петербурге на 12,8 тыс. человек, в Ленинградской области увеличилась на 13,8 тыс. человек и по предварительной оценке на 1 октября 2021 года в городе она составила 5371,5 тыс., в области – 1906,5 тыс. человек.

Число родившихся на 1000 человек населения, по сравнению с соответствующим периодом 2020 года, в Санкт-Петербурге уменьшилось на 2,9%, в Ленинградской области – 1,4%, смертность в городе и области увеличилась, соответственно, на 22,0% и 19,7%.

За январь-сентябрь 2021 года смертность превысила рождаемость в городе в 1,6 раза (в январе-сентябре 2020г. – в 1,2 раза), в области – в 2,4 раза (в январе -сентябре 2020г. – в 2,0 раза).

Число зарегистрированных браков, по сравнению с январем-сентябрем 2020 года, в городе увеличилось на 21,3%, в области – на 25,7%, количество разводов в городе и области увеличилось, соответственно, 26,3% и 18,2%.

По миграции со странами СНГ наибольшее число прибывших в Санкт-Петербург отмечено с территории Украины, Беларуси, Молдовы и Таджикистана, в Ленинградской область – с территории Украины и Таджикистана. Максимальный миграционный прирост населения в Санкт-Петербурге наблюдался с Украиной, в Ленинградской области – с Таджикистаном.

За январь-сентябрь текущего года в городе миграционный прирост со странами СНГ составил 10348 человек, а в области – 5609 человек.

Здравоохранение

В январе-сентябре 2021 года по сравнению с январем-сентябрем 2020 года как в городе, так и в области отмечалось увеличение заболеваемости населения некоторыми инфекционными заболеваниями, в их числе: острые кишечные инфекции, острые инфекции верхних дыхательных путей, кроме того в городе – сальмонеллёзные инфекции, сифилис, гонококковая инфекция, болезнь, вызванная вирусом иммунодефицита человека и бессимптомным инфекционным статусом, вызванным вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), в области – пневмония (внебольничная), туберкулез. Также за этот период наблюдалось сокращение заболеваемости острыми гепатитами (кроме гепатита С и гепатита В по городу), коклюшем, корью, гриппом, педикулезом.

Правонарушения

В январе-октябре 2021 года в городе зарегистрировано 53,5 тыс. преступлений, что больше, чем в январе-октябре 2020 года на 0,3%, в области – 23,3 тысячи, что меньше, чем в январе-октябре 2020 года на 0,5%. Число зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений уменьшилось в городе на 9,4%, в области – на 8,3%.

По сравнению с январем-октябрем 2020 года как в городе, так и в области произошло уменьшение числа случаев умышленных причинений тяжкого вреда здоровью – на 1,8% и 15,4%, разбоев – на 14,5% и 30,9%, грабежей – на 21,5% и 4,5%, краж – на 6,9% и 7,0%, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков – на 5,5% и 3,8%, кроме того в городе – убийств и покушений на убийство. Увеличилось число изнасилований и покушений на изнасилование, число случаев мошенничества, хулиганств.

В январе-октябре 2021 года в городе было выявлено 16,6 тыс. лиц, совершивших преступления, что больше чем в соответствующем периоде прошлого года на 6,9%, в области – 6,6 тысячи, что меньше на 3,2%.

© Петростат